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令和6年度大垣市廃棄物減量等推進審議会 会議録 

 

１ と き  令和6年11月22日（金）13:30～15:00 

 

２ ところ  大垣市クリーンセンター2階 研修室 

 

３ 議 題 

⑴ 大垣市一般廃棄物処理基本計画実績報告2023について 

⑵ 指定ごみ袋制度導入後の状況について 

 

４ 出席者（敬称略） 

（委員）     10名 

菊本  舞   豊田 和代   野村 昭子   豊田 充子   名和 善昭 

西田 勝嘉   日比野幸彦   堀  弘明   服部 淑子   國枝 裕介 

（市事務局）     7名 

生活環境部長               青井 明彦 

生活環境部クリーンセンター所長      酒井 敏政 

生活環境部クリーンセンター施設担当課長  窪田 宗晃 

生活環境部クリーンセンター主幹      箕浦 弘二 

生活環境部クリーンセンター主事補     髙木 祐弥 

生活環境部環境衛生課課長         小川 哲司 

生活環境部環境衛生課主幹         山田 芳弘 

 

５ 欠席者（敬称略） 

杉田 邦隆   大林 泰二   松本 正平   三輪 正直   衣斐 潤一 

松口小夜子   安井 久雄    

 

６ 傍聴者 

●● ●● 
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７ 発言要約 

発言者 発言内容 

⑴ 開会 

事 務 局 皆様、こんにちは。 

本日は大変お忙しいところ、令和6年度大垣市廃棄物減量等推進審議会

にご出席いただきまして、誠にありがとうございます。私は、本日の司

会を務めさせていただきます大垣市クリーンセンター所長の酒井でござ

います。どうぞよろしくお願いいたします。 

はじめに、本年度、各団体の異動などにより、委員さんの交代がござい

ましたので、新しい委員さんをご紹介させていただきます。 

大垣市環境市民会議副会長の日比野幸彦さんです。 

次に西美濃農業協同組合代表理事専務の名和善昭さんです。 

どうぞよろしくお願いします。 

なお、本日の会議でございますが、杉田副会長、大林委員さん、三輪

委員さん、松本委員さん、安井委員さん、松口委員さん、衣斐委員さん

から欠席のご連絡をいただいておりますが、出席委員が過半数に達して

おりますので、大垣市廃棄物の処理及び清掃に関する条例施行規則第3条

第2項の規定により本審議会が成立していることをご報告いたします。 

次に菊本会長様よりご挨拶をお願いします。 

⑵ あいさつ 

会 長 

 

皆さんこんにちは。本日は大変お忙しいところ大垣市廃棄物減量等推

進審議会にお集まりをいただきまして誠にありがとうございます。 

さてこの審議会は平成6年3月に施行されました大垣市廃棄物の処理及び

清掃に関する条例に基づきまして一般廃棄物の減量化、資源化及び適正

処理に関する事項を定める際の諮問機関として、発足しまして以降、

様々なご意見を委員の皆様からいただいてまいりました。本日の会議で

も、大垣市一般廃棄物処理基本計画の昨年度の実績の説明を事務局から

いただきますほか、指定ごみ袋制度導入後の状況についてを議題といた

しまして、委員の皆様からご意見を伺ってまいりたいと存じます。 

本日の審議会が有益なものとなりますよう、委員の皆様にご協力いた

だきたいと存じます。どうぞよろしくお願いいたします。 

事 務 局 それではこれより議事に入りたいと思います。 

ここからの進行は菊本会長様よろしくお願いします。 

会 長 議事の進行をさせていただきます。着座のまま失礼いたします。円滑
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な進行につきましてご協力をお願いします。 

本日の会議につきましては、個人情報に関します記載がございません

ので公開とさせていただきます。 

本日の会議に際しましては、中日新聞社より●●記者、岐阜新聞社の

●●記者お入りいただいていますのでご報告をさせていただきます。ま

た1名の傍聴の申し出がございましたので傍聴の許可をさせていただきた

いと思いますが、よろしいでしょうか。 

委 員 一 同 <異議なし> 

会 長 それでは傍聴を許可し、お入りいただきます。 

次に、本日の会議録署名者につきまして、私から指名させていただき

たいと思います。 

野村昭子委員さんと服部淑子委員さんにお願いいたします。 

⑶ 大垣市一般廃棄物処理基本計画実績報告2023について 

会 長 それでは、議事を進行させていただきます。議題の⑴「大垣市一般廃

棄物処理基本計画実績報告2023について」、事務局から説明をお願いいた

します。 

事 務 局 クリーンセンターの箕浦と申します。よろしくお願いいたします。 

まず使用いたします資料は、右肩に別紙No.1と記した資料と緑色の表紙

の別添資料1という、事前に送らせていただいた二つの資料を使わせてい

ただきたいと思います。もしお手元にない場合は、おっしゃっていただ

ければこちらに準備がございます。着座のまま失礼いたします。 

 それでは、大垣市一般廃棄物処理基本計画実績報告2023についてご説

明をさせていただきます。 

 右肩資料No.1大垣市一般廃棄物処理基本計画実績報告その概要につい

てをお手元にお願いいたします。では順番に説明させていただきます。

計画の概要でございますが、計画の趣旨につきまして、廃棄物の減量化

や資源化を推進するとともに、長期的かつ総合的な視点に立った循環型

社会形成の推進を図るものでございます。期間は令和3年度から令和12年

度までの10年間で計画の基本理念を「環境にやさしいまち」としており

ます。基本方針は六つで①減量化の推進、②資源化の推進、③廃棄物の

適正処理、④下水道計画区域における、下水道の普及拡大、⑤下水道計

画区域外における、合併処理浄化槽の普及促進、⑥単独処理浄化槽から

合併処理浄化槽への転換の普及啓発です。基本目標は、1人1日当たりの

ごみ総排出量をはじめ5つの目標指標がございます。資料の2ページをお
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願いいたします。推進施策は、3つ、①ごみの発生・排出抑制及び資源化

の推進②中間処理及び最終処分施設の充実③生活排水処理率の向上でご

ざいます。計画の評価につきましては、政策および事業についてＰＤＣ

Ａを活用したマネジメントシステムに基づき、継続的な見直しや改善に

取り組むため、毎年実施状況を評価するとともに、進行管理を行いまし

た。それではここからはもう1冊の別添資料の方を見ていただきたいと思

います。緑色の表紙のもので、大垣市一般廃棄物処理基本計画実績報告

2023と記してございます。こちらの14ページをお願いいたします。14ペ

ージの評価の方法、中ほどより表がございますが、この表からご説明を

させていただきたいと思います。この表中左側の施策評価は、個別の指

標につきまして、令和5年度の実績値を進捗目標値と比較し、その達成度

の割合に応じてＡからＥの5段階で評価しております。また表の右側、事

業評価につきましては、基本目標を推進するための施策に即した事業に

つきまして、令和5年度の事業の実施状況に応じて実施したＡから未実施

Ｄの4段階で評価しております。 

評価の結果につきましては、5つの目標指標に対してＡ評価が4施策、

Ｂ評価が1施策となっております。また昨年と比較いたしましてＢ評価か

らＡ評価に上がりました、「一人一日当たりのごみ総排出量」、「一人一日

当たりの家庭系ごみ排出量」につきましては、有料指定ごみ袋制度を導

入したことにより、市民の皆様がごみの分別やリサイクルに積極的に取

り組まれた結果と考えております。16ページをお願いいたします。こち

らからは事業評価といたしまして、こちらに36事業を載せさせていただ

いておりますが、全てを実施することができましたのでＡ評価とさせて

いただいております。この中のまず代表的なところ2事業ほどピックアッ

プしてご説明させていただきたいと思います。16ページ上段に普及啓発

という形で記載をさせていただいております。実際に実施いたしました

内容といたしましては、４Ｒを推進するチラシ等作成しまして、イベン

ト等の機会を通じて周知していく他、施設見学、出前講座で積極的に普

及啓発に努めました。その実績といたしまして、施設見学や出前講座の

件数という形でお示ししております。次の17ページをお願いいたしま

す。上段に資源分別回収の奨励、ダンボールコンポストや生ごみ処理機

等の購入を補助します、という文言がございます。こういったことに対

して市の方では資源分別回収の実績、また生ごみ処理容器購入補助金の

令和5年度実績を掲載させていただいております。また本年度からですが
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ダンボールコンポストの補助対象である基材などについても複数購入で

きるよう拡充を進めております。 

以上が議題1の大垣市一般廃棄物処理基本計画の実績報告2023について

の説明でございます。 

会 長 ご説明ありがとうございました。 

ただいま資料のご説明いただきましたが、ご意見あるいは、ご質問等

ございましたら、ご発言をお願いします。 

委 員 普及啓発について分別アプリという記載がありますが、こちらのダウ

ンロード数、利用者数の実績はわかりますか。 

事 務 局 3万7千件です。 

委 員 大垣市民の5分の1程度がダウンロードされているというところです

ね。ありがとうございます。 

会 長 ほかいかがでしょうか。 

今3万7千件と回答いただいたんですけど、事業評価についてはやった

か、やってないかというところでＡＢＣＤという事業評価なのですが、

もともと数字で計画としてもっておられたと思うのですが、そのあたり

と比較して、達成率等どの程度ととらえておられますでしょうか。 

事 務 局 初年度導入当時は数値を決めて、今は出前講座や施設見学等の機会で

件数というよりも知らない方を中心に説明をさせていただいているとい

う形で普及啓発を進めております。件数については実績で持っておりま

すが、数値目標に関する進捗という管理はしておりませんので、またそ

ちらについては検討してまいります。 

会 長 よろしかったでしょうか。ほかいかがでしょうか。 

委 員 20ページの高齢者の訪問収集の検討とありまして、Ａ評価にはなって

おりますが、ごみステーションへの排出が困難な1人暮らしの高齢者等を

対象にした収集体制を検討しますとありますが、検討されてどうなった

のか、ちょっとお聞きしたいなと思います。 

事 務 局 こちらにつきましては福祉部局の方の制度をご案内することになります

が、ふれあい収集というのを実施している地区、まだ市内全域で行われ

ているわけではありませんが、お互いに助け合う制度があると伺ってお

りますので、福祉部とまた連携しながらご案内できるようにしていきた

いと思います。 

委 員 それに関連してよろしいですか。 

高齢者一人暮らしの方の実際の声、でごみの中でおむつ類が多くとても
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重いという声を聴いたことがあります。 

会 長 今のご意見について、実施はされているということですが、そこにも課

題があるということですので、担当部局とまた情報共有していただきま

して、訪問収集していただいている方の負担が重いという場合は、どう

するのかという検討もぜひお願いしたいということで、ご意見としてぜ

ひご留意いただきたいと思います。 

 今年度事業実施、施策評価としては一つだけＢ評価であとはすべてＡ

評価ということで、実施できたことについては、どういう風にさらにブ

ラッシュアップを進めていくかというのを、次年度に生かしていただき

たいと思います。 

 では、この課題につきまして以上でよろしいでしょうか。ありがとう

ございました。 

⑷ 議題 ⑵指定ごみ袋制度導入後の状況について 

会 長  続きまして議題⑵でございます。指定ごみ袋制度導入後の状況につい

て事務局のほうからご説明のお願いします。 

事 務 局 続きまして、ご説明をさせていただきます。議題⑵で使います資料は右

肩資料No.2をお願いいたします。指定ごみ袋制度導入後の状況について

というものでございます。順番にご説明をさせていただきます。 

 まず1番の趣旨につきましては、令和5年1月から、「もえるごみ」と

「もえないごみ」について、家庭系ごみの有料指定ごみ袋制度を導入い

たしましたので、導入後の状況についてご報告をさせていただくもので

す。 

 導入の効果といたしましては、導入前の令和4年度のごみ量を基準とい

たしまして、令和5年度のごみ量、そして本年度のごみ量を速報値として

お示ししております。令和5年度に関しましては有料指定ごみ袋制度導入

前の令和4年度と比べまして、家庭ごみが約13%減少しております。先ほ

どもご案内をさせていただいたところと重複することではございます

が、これは全て市民の皆さんのごみ減量化に対する取り組みの成果と考

えております。また本年度につきましては、表中、右側にお示ししてお

りますように、10月末までの家庭系ごみの実績がございますが現状約11%

減少しております。引き続き市民の皆様のご理解とご協力をいただきな

がら、減量化を推進してまいりたいと考えております。 

 続きまして休日開場についてをご覧ください。趣旨といたしまして

は、市民サービスの向上を図るため、昨年度より「もえるごみ」と「資
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源ごみ」の受け入れを行ってきました。5月からは「もえないごみ」、こ

れは指定のごみ袋に入れて口が結んだ状態のものに限っておりますが、

こちらについても受け入れをしております。開場日といたしましては、

引き続き毎月第2土曜日の8時30分から12時まで実施しており、電話かイ

ンターネットによる事前予約をいただくことが必要となっております。

受付状況につきましても、5月から「もえないごみ」の回収を始めたこと

もあり、増加という形での実績をお示ししております。また「もえない

ごみ」の回収をはじめるにあたって、受付件数の上限につきましても、

それまでの70件から35件を増やしまして、105件としております。 

 4のその他でございますがプラスチック使用製品廃棄物の拠点回収を実

施しましたので、こちらも併せてご報告をさせていただきます。趣旨で

ございますが、プラスチックごみの再商品化によるごみの減量化や市民

サービスの向上のため、本年9月からプラスチック使用製品廃棄物の拠点

回収をこのクリーンセンターにおいて実施しております。まず、プラス

チック使用製品廃棄物とはどんなものかということでございますが、例

えばプラスチックハンガーですとかプラスチックのちりとりプラスチッ

クのバケツ。プラスチック製で、そのものが製品であるということ、そ

ういったもので不要になったものをこちらで回収しております。また同

時に、プラスチック製容器包装のうち現在はボトルカップトレイをステ

ーション収集しておりますが、おかしの袋ですとか、ペットボトルのラ

ベルなど、今までステーション収集できなかったものを同様にクリーン

センターで拠点回収を実施しております。お菓子の袋ですとかチューブ

類といったものは水ですすいでいただいたり、お菓子の屑等が残らない

ようにはたいていただく形で出していただくようお願いしております。

回収実績の項目では比較的プラスチック製品の中で目立つものという形

でピックアップさせていただきまして、どのような割合で出ているかと

いうのを併せてお示しをさせていただいております。比較的多く持ち込

みされている製品といたしましては、実際にはその見た目と重さのギャ

ップがございますので見た感じで多いものでも重さだと軽くなってしま

うというものがいくつかございます。やはりハンガーやCD,DVDというも

のが多い状況になっております。9月は340㎏、10月は480㎏を回収いたし

ました。続いてプラスチック製容器包装の袋類・チューブ類・ラベル類

ですが、こちらは9月14.1㎏、10月が46.4㎏という形で回収をしておりま

す。 



8 

 続いて大型ごみのリユース販売につきましては、ごみ減量化の取り組

みの1つといたしまして、これも今年の9月から市が回収してきました大

型ごみのうち、リユース可能なもの、割と良品というものを私達で選ば

せていただきまして、フリーマーケットサービスメルカリを使用したネ

ット販売やイベントでの販売を実施したというものです。実績といたし

ましては、出店数が42点このうち販売が21点、売り上げといたしまして

は1万3,600円となっております。またこのショップ訪問数というのは、

インターネット上のクリーンセンターというお店を出してるような形に

なりますので、こちらの方に5,728人の方が訪問してくださったというこ

とです。販売数42点のうち2点は、「めぐるマルシェ」という10月に行い

ましたイベントの中で販売をさせていただいたものを含んでおります。

販売できたお品物といたしまして、割と早く売れたものを順に紹介をさ

せていただきます。家庭内のハンモックの枠組みだけなんですけれども

ハンモックがない状態でもやはり必要としていらっしゃる方がいていた

だけたのでこれも早く売れました。そしてプラスチック製の子供用の滑

り台、ゴルフバック、家庭内で使われるトランポリンといったものが割

と早く売れたものでございます。値段の方は500円から2,000円程度でつ

けさせていただいておりまして、これからもまた継続、更新して進めて

参りたいと考えております。 

 以上指定ごみ袋制度導入後の状況についてご説明させていただきまし

た。よろしくお願いいたします。 

会 長 ご説明ありがとうございました。ただいまのご説明に関しましてご意

見ご質問等いかがでしょうか？ 

委 員 地元自治会の役員もやっておりまして、ごみステーションをよく見る

んですけれども、有料化になって以降も相変わらず一般業者の巡回がい

るんですけど、その中でごみ袋を結んでおいてあっても、ほどいて中身

をもっていった後袋の口が開いたままなんですけども、こういったこと

はどのように考えておられますでしょうか。 

事 務 局 ありがとうございます。それは多分もえないごみの日に回収に現れる

方のことをおっしゃっておられるのかと思いますが、基本的には有料化

実施前からそういったことがありまして、以前は自治会さんと協力して

現場に立つというようなことを実施しておりましたが、今は地区を決め

まして早朝パトロールを実施しているところです。ただ現状といたしま

して、ステーションで第三者が手を出して、普通に出していただいたの
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に回収できない状況になったものはご連絡いただければ回収しておりま

す。排出段階で、袋の口が縛っていない状態で出されたときにはやはり

残させていただきますけども、第三者の介入があったものについては、

ご連絡いただければ対応させていただいておりますのでよろしくお願い

いたします。 

会 長 ありがとうございます。他いかがでしょうか。 

では私から一点、有料指定ごみ袋が導入されたことによって昨年度の

13％減、今年度も11％減という数字が出ているということで一つ目の議

題のときにもご報告いただいたところですが、家庭系ごみ全体の削減割

合については、市として基準値や、目標数値と比較してどのように考え

ておられるか、どのように分析しておられるかお考えがありましたら教

えてください。 

事 務 局 ありがとうございます。有料指定ごみ袋を導入するにあたりまして、

基本計画の改定をさせていただいておりまして、そのなかで8％というの

を一つの目安にして進めておりますので、今はその8％はクリアしている

状況だと認識しております。 

会 長 ありがとうございます。当初目標を上回る数値で減量化がすすめられ

ているということですね。 

フリーマーケットサービス「メルカリ」を利用しているということで

すけども、トラブルが多いということがちょっとニュースにも取り上げ

られていることを伺いますが、大垣市はトラブルになりそうなことも特

にないということでよろしいでしょうか。その他ご懸念のことなどござ

いましたら事例的に教えていただければと思います。 

事 務 局 ありがとうございます。メルカリにつきましては現地引き取りという

形でのみ進めておりますので、対面でもちましてその商品をお互いに見

て確認をしてお渡しするという形になっております。現状ではインター

ネット上の評価も悪いというのはいただいておりません。人と会ってお

渡しするということを、今後も継続してやっていきたいと考えておりま

す。 

会 長 わかりました。他いかがでしょうか。 

委 員 休日開場についてまだ令和6年度途中なので単純比較は難しいと思うん

ですけども、令和5年度の実績と比べての推移をお願いできればと思いま

す。 

事 務 局 元々の分母の件数を増やしておりますので、単純比較は確かに難しい
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んですけれども、もえないごみというのが皆さんに受け入れてもらえて

るということで、実質的には増ということです。 

委 員 あともう一点なんですけども、プラスチック製容器包装とペットボト

ルの受け入れもやられているんですよね。 

事 務 局 資源ごみの分類でペットボトルを回収しておりますし、ステーション

でも収集をしております。 

委 員 初歩的なことですが、最近窓付きの封筒が多くなってきているのです

が、あれは紙に入れてはいけないんでしょうか。 

事 務 局 ありがとうございます。窓の部分はフィルムでできておりますので、

フィルムの部分を切り抜いて雑紙として出していただいております。 

会 長 他よろしいでしょうか。ではこの議題につきましては以上とさせてい

ただきます。 

⑸ その他 

会 長 議題としては以上でございまして、その他ですが事務局の方からお願

いします。 

事 務 局 その他ということで、資料等はないのですが、私どもの方で検討して

いること、そしてこれからのスケジュールについて少しお話をさせてい

ただきたいと思います。 

現在、もえるごみにつきましては45ℓの大きいサイズと25ℓの小さいサ

イズ、大小という2種類のサイズで運用しております。そのような中で、

市民の方から燃えるごみの袋の方に取っ手をつけてほしいというご意見

ですとか、25ℓの小サイズの形状が細長くて、袋の間口が狭いので広げて

ほしいというご意見や、例えば夏場の一人世帯の方が生ごみだけ捨てた

いのに25ℓ、45ℓだと大きすぎるので、小サイズよりもさらに小さいサイ

ズの袋が欲しいといったご要望をいただくことがございます。皆様には

有料化の実施から、2年間見守っていただいておりましたので、今検討し

ていますということをご報告させていただきます。 

また委員の皆様が改選期ということで、今、団体さんにご推薦をいた

だき、その推薦書を頂戴しております。この後、その推薦書をいただい

た皆様の方にまた委員の就任をお願いしていくという流れになりますの

で委員の皆様に継続の推薦があればお引き受けいただきますようお願い

いたします。また変更される方につきましても、何かございましたらク

リーンセンターまでご連絡いただければ回答させていただきますのでよ

ろしくお願いします。 
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事務局の方から検討している袋の内容と今後のスケジュール、改選に

向けての途中経過を報告させていただきました。よろしくお願いしま

す。 

会 長 では全体を通じまして何か皆様の方から、この機会にということがあ

ればお願いします。 

特によろしいでしょうか？それではご発言もないようですのでこれを

もちまして議事の方は終了とさせていただきます。 

閉会 

事 務 局 どうもありがとうございました。それでは議事、その他事項全て終わ

りましたので、これをもちまして本日の会議を終了とさせていただきま

す。 

本日はご出席を賜りまして誠にありがとうございました。 

 

大垣市廃棄物減量等推進審議会委員 
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